

# 曼谷兩機場設「e-道」 港人出入境20秒

香港文匯報訊 (記者 顏晉傑) 泰國是港人的旅遊熱點，香港入境處昨日宣佈與泰國政府達成協議，市民由今日開始可在曼谷兩個機場使用在香港稱為「e-道」的自助出入境檢查服務，毋須預先登記，預計可大幅縮短旅客排隊過關需時，並加強兩地在貿易、商業及旅遊方面的聯繫。

今起毋須預先登記免費用

今年1月至7月期間，共有57萬人次香港市民到訪泰國，及33萬泰國訪港人次，入境處宣佈香港特別行政區電子護照持有人今日起可以毋須預先登記、免費使用泰國的自助出入境檢查服務，是繼新加坡後第二個與泰國政府達成該協議的地區。

入境處助理處長(資訊系統)駱偉民昨日表示，香港市民日後使用泰國「e-道」時只需將特區護照的個人資料頁放在證件閱讀器上及掃描登機證上的條碼，便能進入「e-道」，儀器

會為市民拍照及掃描指紋。整個過程需時約20秒，但有關時間不包括排隊。

過「e-道」再蓋章 可逗留泰30天

他續說，入境泰國的市民離開「e-道」後亦需再把護照交予泰國出入境人員蓋章，才能以訪客身份在泰國逗留不過30天。

泰國當局亦對當地「e-道」使用設有多項條件，包括身高最少要有120厘米及行李連手柄高度不可超過110厘米，市民過關時亦需除下太陽眼鏡等以便辨別容貌。

不過，泰國「e-道」暫時只適用於曼谷素萬那普國際機場及廊曼國際機場，該兩個機場分別設有32條及8條「e-道」，當中入境及出境各佔一半。

駱偉民解釋，泰國仍在發展其「e-道」，如當地其他機場的「e-道」亦發展成熟，入境處會爭取相關安排擴展至



特區護照持有人今日起可以在曼谷兩個機場使用「e-道」出入境。

香港文匯報記者顏晉傑 攝

更多機場。

同時，泰國護照持有人今日起亦可免費登記使用香港的「e-道」服務，惟申請者需年滿11歲，並要在登記前一年曾到訪香港，泰國護照持有人日後在香

港過關需時預計可減少約30秒。

駱偉民表示，新安排將能進一步便利香港居民和泰國旅客外遊，並可加強香港與泰國在貿易、商業及旅遊方面的聯繫。

資料來源：香港入境處  
整理：香港文匯報記者 顏晉傑

除泰國外，香港之前亦已經分別與澳洲、德國、新加坡及韓國達成同類協議，護照持有人可互相使用自助出入境檢查服務。駱偉民透露，入境處正與更多國家商討有關安排。

## 使用泰國「e-道」程序

- 1 將特區護照的個人資料頁放在證件閱讀器上
- 2 掃描登機證上的條碼
- 3 進入自助通道並按指示拍照
- 4 將左手或右手食指放在指紋掃描器上
- 5 離開自助通道，把護照交予泰國出入境人員蓋章

香港文匯報訊 (記者 歐陽文倩 杭州報道) 港區全國人大代表團在浙江視察進入尾聲。在考察過寧波、舟山、紹興、湖州、嘉興、杭州六地後，昨日舉行匯報會和反饋會。代表團團長馬逢國感歎「八八戰略」成功結合當地優勢，推出實際舉措，令當地的扶貧、經濟、環保都做得很好。有教育界代表對浙江的創科創業印象深刻，冀兩地展開協作，亦有代表認為浙江平衡不同地方發展、避免同質競爭的模式，十分值得粵港澳大灣區參考。

約30名代表昨日出席匯報會和反饋會，中聯辦副主任譚鐵牛亦在席。會議先由十九屆中央委員、浙江省委副書記、省長袁家軍介紹浙江的經濟社會發展總體情況和「八八戰略」實施情況。

袁家軍：兩地加強交流重要

他指出，「八八戰略」為浙江贏得戰略主動、搶佔發展機遇指明了方向，並提供了根本遵循。當今世界強者為王，發展是硬道理，香港是浙江第一大外資來源地、第一大投資目的地、服務貿易夥伴，未來兩地加強交流非常重要，冀實現取長補短，優勢互補，尤其是香港自由貿易港、灣區建設、大都市建設管理及香港企業上市等經驗，都值得浙江學習。

馬逢國：「八八戰略」符合情況

馬逢國在發言時衷心感謝各方安排，指出雖然是次的時間不多，但行程緊密，看到浙江的方方面面。他憶述自己2005年時曾以代表身份來過浙江，並形容13年前後，浙江的對比非常強烈，代表團通過過去幾日視察，就明白為何習近平總書記當年會提出有關戰略，「它是結合了浙江地方的固有優勢，再實際地推出舉措。」

馬逢國認為，一個地方管治的成功離不開幾個因素，一是人文文化底蘊深，這是最基礎的優勢；二是政策，「八八戰略」非常符合浙江情況，放在現在也是非常準確重要；三是要有政府強而有力的領導，敢於創新，而浙江的確做得很不錯。

昨日的會議上還有18名代表踴躍發言，另有兩名未能發言的代表擬書面提交意見。其中，代表團成員、香港科技大學副校長朱葉玉如表示，香港是院士密度最高的地方，而浙江、寧波是著名的院士之鄉，認為兩地可在三方面合作交流：

一是在海洋科學上以聯盟形式，發揮各自優勢，在海洋監測、生態、資源利用等方面進行合作；二是結合學術與產業的優勢，一起推動人工智能領域的發展和實際應用；三是推出措施鼓勵大灣區與浙江青年人就創業發展的相互交流合作。

洪為民：可三方面加強合作

代表團成員、深圳前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民認為，浙江如何協調平衡不同地方，以塊狀經濟，避免同質化競爭，做到上下游分工，以吸引和培養人才的先進經驗，尤其值得粵港澳大灣區參考。

他認為，香港和浙江可在三方面加強合作，一是在金融方面，讓浙江企業到香港融資和上市，作為境外上市首選；是利用香港的專業服務中心、離岸人民幣中心和國際金融中心的地位，幫助浙江企業走出去；三是建立杭州灣區和粵港澳大灣區的港口聯盟，透過合作進一步發揮兩地港口優勢。

袁家軍形容，一眾港區代表站位高，看問題的層次和視野亦高，當中有很多建議和提醒，中肯務實，其指導性、針對性和前瞻性，他們會認真思考，通過全國人大作出反饋。

# 浙平衡發展值得灣區借鑒

港代表讚結合當地優勢推實際舉措 免同質競爭模式



香港文匯報記者歐陽文倩 攝

## 車俊會見代表 交流港青實習

香港文匯報訊 (記者 歐陽文倩 杭州

報道) 除了舉行匯報會和反饋會，港區全國人大代表團昨日亦於杭州獲浙江省委書記、浙江省人大常委會主任車俊會見。車俊表示，浙港兩地往來密切，過去一年多，已有3,000名香港青少年到浙江參觀交流，有助他們增進對祖國的感情及增加對內地改革開放的了解。有代表團成員期望浙江能成為讓更多香港青年實習、工作的地方。

車俊在會見中表示，浙江在改革開放中取得的成績離不開香港，除了香港是浙江最大的外資引進地、對外聯繫的窗口外，也因為不少香港熱心人士赴浙捐資辦學，包括邵逸夫、包玉剛等，教育事業的發展離不開香港同胞的關心、支持和幫助，所以浙江近年亦不斷加強兩

地的經貿合作與人文交流。

車俊指出，浙江是香港青年單次前來人數最多的省份，在去年香港特區成立20周年，浙江便邀請了2,000名香港青年分別到省內11個市參觀交流，今年亦邀請了1,000人，效果非常好，「增進了香港青少年對祖國的感情，增強對內地改革開放的了解」。

指兩地有緣 兩任特首浙江人

他又笑言，兩地「很有緣」，香港回歸祖國以來的四任特首當中，首任特首董建華和現任特首林鄭月娥都是浙江人。

馬逢國：高鐵將開通利交流

代表團團長馬逢國表示，代表團原本有貴州和浙江兩個地點選擇，但大家討

論過後認為，習近平新時代中國特色社會主義思想的醞釀，其中很多理念都是通過在浙江的實踐總結出來，大家想更深刻認識當中過程，故決定抱着學習、了解的心態來浙江，而是次亦見到浙江在「八八戰略」下巨大而成功的變化。

他又說，香港高鐵段即將開通，兩地往來將更加方便，希望未來兩地能更好地溝通、交流、合作，尤其是經濟、環保方面。

譚耀宗盼浙助港青體驗

代表團成員、全國人大常委會委員譚耀宗回應車俊所談到的青年工作，冀浙江方面可繼續作出實習安排，讓更多年輕人有機會到浙江體驗，幫助香港做青年工作。



■代表團昨日舉行匯報會和反饋會。



■中聯辦副主任譚鐵牛參加。



■馬逢國感歎「八八戰略」成功結合當地優勢，推出實際舉措。



了 解黨史

代表團昨日在嘉興參觀南湖革命紀念館，了解中國共產黨一路走來的歷史，並於湖心島瞻仰南湖紅船，再合照留念。

圖、文：香港文匯報記者 歐陽文倩



## 代表發言

●譚耀宗

十九大後，香港社會都在學習習近平新時代中國特色社會主義思想，代表亦四處做宣講，但往往欠例子，這次來浙江就有了更深刻的認識。

●李君豪

浙江的綠水青山、環境保護做得很好，對一些有沙漠化等嚴重環境問題的地方很有啟示。

●林龍安

杭州灣變化驚人，這裡已有規劃和佈局，亦有項目落地，相關經驗值得粵港澳大灣區參考。

●馬豪輝

要吸引外來投資，必須依法治國，以協議為本，保障投資者，以增加他們走進來的信心。

●陳亨利

海洋有寶貴資源，若浙大海洋學院需要在海島做實驗、浙江有興趣做海外養殖，他願意提供協助。

●陳勇

舟山港已成百港之港，其團結合作值得香港學習，浙江的新農村發展亦對避免同質化的惡性競爭有啟示。

●黃玉山

浙江堅持人與自然和諧共生，建設生態文明，不但令人民生活改善、也令綠色青山得到保護。

●顏寶鈴

建議設立大型基建所需的建築材料等商品交易場所，既為國家的建築材料外銷拓展了市場，也滿足了走出去的企業在海外的發展需要。

●李應生

建議在農村發展方面，加入中醫藥養生休閒項目，以配合農村優美環境及國家推動健康的主題，帶動經濟，打造真正百草園。

●蔡素玉

浙江是「高富帥」：站得高，看得遠，由漁港變重要港口；經濟發展成功；環境美麗，有人文氣息等。

●蔡毅

對比起浙江，香港的互聯網經濟落後，應反思如何利用「一國兩制」的優勢奮起直追。

●張俊勇

國家可以通過粵港澳大灣區等三個灣區的建設擴大國家影響力，從而增加在國際上的話語權。

●黃友嘉

「八八戰略」的應用不僅僅局限於浙江，亦可應用於香港及粵港澳大灣區。

●吳秋北

香港面臨現代化、產業化、智能化的過程，兩地工會應加強交流合作，促進有關方面。

●李引泉

內地需要在農村體制改革上作出突破，在農業用地、林業用地、農村住宅用地的產權上進一步明晰、改革、創新。